



与民分忧 为民解难

告诉我，你在烦点啥——扫描上方二维码，下载“新民邻声”APP，前往热线板块说出你的烦心事

邻声 回音壁

马蜂窝扰民

■ 航中路635弄1号-2号门口的绿化带上两个马蜂窝，居民向消防部门反映过，但对方表示马蜂窝太高无法处理。(吴女士)

回音——

根据《中华人民共和国消防法》，消防部队主要承担火灾扑救和以抢救人员生命为主的应急救援任务。摘除马蜂窝建议首先由物业联系社会服务专业公司处理。(信源：市民服务热线 12345)

电梯阻出行

■ 双阳路50弄1号楼一共有两部电梯，但都无法使用，自己是残疾人，上下楼实在不方便。(@ 喜乐豆)

回音——

物业表示一部电梯现已恢复正常，另一部电梯在配备零件维修中，给住户带来的不便还请谅解。(信源：市民服务热线 12345)

油漆味严重

■ 仓场路39号的汽车维修厂在修车时会将大门打开，并使用风扇将油漆吹到人行道上，导致附近居民饲养的鸟类被此油漆熏死，树木也严重枯萎。(@ Bycarol)

回音——

店家承诺今后喷漆工作将一律外包，不在店内操作。(信源：市民服务热线 12345)

社区全媒体 吕倩雯

市环境执法监察总队痛下狠招治理排污“老油条”—— 日罚18万元 罚得他心惊肉跳

邻声 在行动

今年10月1日，新修订的《上海市环境保护条例》正式实施。面对这部“史上最严”的地方性环保条例，违法排污的“老油条”们是否彻底收手了呢？昨天，记者跟随市环境执法监察总队突击检查松江、青浦等多家企业，已上过“黑名单”的企业，但这些拒不整改、拒不停产的“硬骨头”还在祸害着一方大气和水土！

按日计罚——执法人员使出了让违法者“痛到肉里”的狠手段，松江区一企业将被罚180万元。而“双罚制”“停产停电”等可以将违法企业彻底“治趴下”的辣手招数，更使“老油条”们“心惊肉跳”。

污染严重超标

记者首先跟随市环境监察执法总队队员来到松江区的一家胶黏材料企业。在厂区门口，就能闻到空气里夹杂着一股刺激性气味。在位于二楼的制胶车间内，数十只成品桶无序摆放。在一旁的墙壁上窗户大开，几只排风扇全速开启。工人们一见执法人员，才纷纷关窗。

此时，队员们手持的VOC（挥发性有机物）检测仪上的数字“飙升”到了16.9，发出刺耳的警报声，“数值一旦超过10，就说明该环境内的VOC严重偏高。”市环境监察执法总队队员郭雅文指着一只收集桶说，含有刺激性气味和挥发性有机物的黏胶制品完全不加以密闭，会对周边环境造成严重污染。

执法队员介绍，10月8日就曾发现该企业存在挥发性有机物未在密闭空间或设施从事生产，市环保部门当即责令其停止违法行为，拟罚款18万元



■ 执法人员在检测相关企业的污染指标

徐驰 摄

。而在昨天的检查中，该企业仍未停止环境违法行为，对此，环保部门将按照新条例，启动“按日计罚”——自责令改正之日的次日起，即10月9日，按照原处罚数额按日连续处罚，拟处罚180万元（18万元×10日）。

市环境监察执法总队副总队长周浒说，近30天内，执法人员还将随时突击复查该企业。根据新条例，如果排污单位被环保部门责令限产、停产整治，拒不执行的，除对单位进行处理外，还可以对单位主要负责人和直接责任人员处1万元以上10万元以下罚款，即“双罚制”——既罚企业，又罚责任人。

同时，环保部门对排污单位作出责令停产整治决定的，供电企业将中止对排污单位供电。

三次被抓现行

在位于青浦区的一家涂装企业内，一件件汽车零部件正在流水线上被送入烘干，此时，一股股白烟蒸腾出来，伴随着一股浓烈刺鼻的气味，不禁令人作呕。记者看到，在流水线下游，许多工人并不佩戴口罩，有的甚至直接徒手取件，清点包装。

企业负责人称对排污设备曾按照要求“加班改造”。他随后带着队员们来到楼顶。记者看到，这些所谓“改造后”的排放口只是加盖了简易隔离栏，仍往外散发着酸臭的气味，不少设备外部更是已经积累了厚厚一层黑灰。在顶楼可以看到，该企业四周就是居民区，甚至不远处还有一家幼儿园。

执法人员介绍，该企业曾

在10月1日因未在密闭空间或设备中进行产生挥发性有机物的生产或经营活动，被罚款10万元。但10月8日检查时，仍在违法排污，因此责令其立即停止违法行为。

可面对一次次的处罚，该企业还是我行我素。对此，上海市环境监察总队表示，将对其采取“停产治理”“按日计罚”等措施；如果依旧拒不改正，就启动“双罚制”、停电等举措。同时，青浦区环保部门还对该企业违反建设项目环保规定的行为，责令其停止生产，罚款7.5万元；如果发现拒不停产的，也将实施“按日计罚”。

8个月罚1.33亿元

在采访中，周浒告诉记者，新条例的实施，将进一步逆转“违法成本低、执法成本高、守法成本高”的“两高一低”现象，改变环境违法企业屡教不改的问题。

对违反建设项目环保规定的行为，原来只能责令停止生产，罚款10万元以下，如果企业拒不改正，由于缺少强制手段，难以遏制其违法生产行为，新条例明确对于这样的“老油条”可采取“按日计罚”的惩处措施，而且其适用范围扩大到了大气、水、固废以及辐射领域等诸多违法领域；而对大部分严重违法行为且拒不改正的，都规定了停产整治措施，这将使环保执法的铁拳更硬、钢牙更利。

周浒介绍，近年来，环保部门的执法力度逐年增加，2015年全市共查处环境违法案件2590件，处罚金额1.73亿元，分别同比增长34%和68%。今年1至8月，全市环境违法案件处罚金额已逾1.33亿元，又有较大幅度的增长。本报记者 徐驰

山豆几文 邹勤图



反方向指路

几天前的一个下午5时多，两个背着包拉着行李箱的外地中年男女，从131路公交车终点站下车后走到龙川北路的人行道上朝南看看，朝北看看，一副拿不定主意的神态。此时有一对青年男女边咬着鸡腿边互相嬉笑着走了过来。

外地男子有礼貌地向青年男女问路：“同志，请问去火车站怎么走？”女青年用左手往南方向一指，说：“向前走两站路就到了。”外地男子谢了她

后，便和同伴往南方向走了。白发苍苍的老冬恰巧正在此地健步，看到此情就疑惑地走到女青年面前说：“南站应该朝北走，你为啥反方向指路？”

那男青年圆睁双眼骂道：“管你啥事？瞎起劲！”而那女青年却皮笑肉不笑地说：“让他们多走走练练脚筋有啥不好？！依管啥闲事啊？你又不是伊拉阿爸。”老冬怒道：“真是恬不知耻！”说完他快步朝两个外地男女的方向追去……

街心花园座椅缺胳膊断腿

经记者联系，有关部门表示尽快补修

邻声 帮帮忙

求帮忙

求助人：唐老伯

长宁区仙霞路近淞虹路路口街心花园内，原先安装了七八个木椅，方便每天来这里锻炼、休闲的人们歇脚休息。然而，由于木椅质量不好，加上年久失修，现在只剩下了两把“缺胳膊断腿”的木椅。木椅“摇摇晃晃”成为摆设，不仅过路人不敢坐，大风大雨里，还存在不小的安全隐患。便民设施为何“瘫痪”至今？希望晚报“邻声-帮帮忙”栏目能够帮我们向相关部门反映问题，并及时安上新座椅。

去调查

收到读者唐老伯来信后，近

日，记者来到实地查勘。该街心花园位于仙霞路靠近淞虹路路口。记者在现场看到，位于公园“主干道”的一侧，这两把木椅已是“残破不堪”：木条已有明显松动，两旁的铁质扶手均锈迹斑斑，用手一推，木椅甚至整体轻微摇晃起来。记者尝试坐上木椅，却发现它根本无法承载一个正常成年男子的体重。兜转一圈后发现，偌大的花园内，除了这两把“摇摇晃晃”的木椅，再无其他歇脚的地方。

“我真的很担心在恶劣的天气里，这些木椅会被大风吹倒，如果伤了人就不是小事了！”唐老伯忧心忡忡地说，为此他曾向相关部门反映，但最终却不了了之。

“原来在这里打拳，累了能坐一会儿；歇完了继续锻炼，很

舒服。”采访时，每天准时来这里锻炼身体的顾老伯告诉记者，原本街心花园是街坊邻居们心中的“贴心花园”，可是在木椅损坏后，来休闲、锻炼的老年人数量大不如前，人气骤减。“没地方休息，老人们都感到十分吃力。”

有结果

记者随后将唐老伯的来信转给了长宁区新泾镇人民政府办公室。几天后，记者收到了回函。

回函中新泾镇表示，经现场查勘，唐老伯反映的情况属实，目前两把座椅确实存在一定程度的质量问题，损坏后也未能及时修理。对此，镇政府将组织力量在近日拆除两把已损坏的座椅，并计划重新安装上4把新座椅，让老百姓能“有处歇脚”。

本报记者 钱绿明 徐驰